



## 【生活札记】

## 读书人

文 林可依

前些天,我从市区到崇明去办事。刚坐上到崇明的班车,我便有些寂寞无聊。我瞥了一眼周围的乘客,有闭着眼睛打瞌睡的,有拿着手机看新闻、打游戏消磨时间的,也有彼此认识,三言两语聊着天打发时间的。

我正寻思着,自己该干点什么打发这趟漫长无聊的“旅程”?隔着几排座位之外,有个老太太正襟危坐,手里捧着一本书看得津津有味。平时坐公交、地铁看到最多的就是拿着手机在刷屏的男女老少,看得那叫聚精会神,对周围的一切可谓充耳不闻。就在今天这趟公交车上,也是看手机的占了绝大多数。因此,这位凝神看书的老太太就显得尤其特别。

想到这里,我不由得又瞄了一眼老太太,心里琢磨着老太太会是怎样一个来头。然而,看了半天,我却失望了。这老太太一头短发已经花白,身着一件普通的深色短款羽绒服,脚边还有一辆小拖车,就是平时那些上了年纪的老人去超市、菜市场时都喜欢带着装东西的小拖车。看来看去,这就是一个

很普通的老太太。从她的脸上,我都判断不出她究竟是上海市区还是崇明本地人。

但我的所思所想并不影响老太太看书的心情。她仍然维持着先前的姿势,眼神专注地盯着眼前的书,脸色凝重而认真。看完一页,便翻到下一页……

突然,司机猛踩了一下刹车。随即,一整车的人都变得骚动起来。有骂导致司机刹车的障碍物的,也有因此引申出去,说起其他是非的,更有和司机打探起平时驾车是不是也经常遇到这种情况的……他们的“热情”很是让我担心,真怕他们打扰了司机。

老太太只抬头看了一眼,又继续低头看自己的书。

我的心里不由一动,想起一个词:岁月静好、现世安稳。只有热爱读书的人,才能在喧嚣的世界里保持这样的淡定和从容吧。

我忽然想起了多年前的一幕,那是一个炎热的夏日午后。在阵阵热浪的席卷下,路上的行人个个脚步匆匆,忙不迭地要逃离这酷暑的包围。在走过街角的时候,我的脚步却不由自主地慢了一下。只见一辆垃圾车旁,一个四

五十岁的中年男子正席地而坐。身上印着字的工作服和头上的草帽证明了他是一个环卫工人。此时,也许正是他的休息时间。但和别人不同,他没有抓紧时间打个盹儿,也没有给自己扇扇风、降降温,而是手捧一本书,正看得有滋有味。他似乎全然忘了滚滚热浪和身下发烫的水泥地,读到妙处还不时泛出一丝笑意。

我敬佩这样的“读书人”。即使他们只是普普通通的一个凡人,甚至有的还是所谓的社会底层。但从他们身上,我看到了沉静、淡泊、宠辱不惊。

想起了那个在中国诗词大会上击败北大硕士夺冠的外卖小哥雷海为,单纯地凭着对古诗词的爱好,一心沉浸自己的诗词世界里。即使在等餐和休息的时候,也会把随身携带的“唐诗三百首”拿出来看看。就是这样,他把原本单调无趣的送餐工作过成了诗和远方。

我想,这就是读书人的好处,享受平凡生活中的无穷乐趣。在这个到处都是低头族的时代,我们又有多少人能像他们一样,沉下心来,静静地读一本书呢?当我们抱怨生活只是无聊的苟且时,有没有试着放慢一下脚步,体会一下读书带给我们心灵的宁静和愉悦?

## 小区的清晨

文 周建

清晨独自漫步小区。一眼望去,道路两旁停满了私家车,路中央仅容一辆轿车勉强通行。狭窄的人行道上,十余辆轮椅一字排开,耄耋老人默默坐着,贪婪地呼吸着新鲜空气,尽情地沐浴着旭日东升的第一缕阳光。

十来位长者身着飘逸的白色中装和灯笼裤,全神贯注地打着太极拳。拳手们个个精神抖擞,向众人展示精湛技艺。我目睹了白鹤亮翅、手挥琵琶、双峰贯耳等招式,看得是欲罢不能。

一个中年男子从我身边匆匆而过,迅速钻入一辆私家车。一位背着书包的小学生一路小跑,手里拿着早点的中年女子紧追其后。三人上车后,轿车一溜烟迅速驶离。上班族和学生族又开始了一天紧张的工作和学习,与打太极的老者不紧不慢的节奏形成了强烈反差。

五六个刚买菜回来的大妈聚集凉亭里,一边拣菜,一边议论菜价,不时还交流烹饪

方法,好不热闹。

小区广场上,原先跳广场舞的大妈早已不满足往日动作简单的广场舞步,升级跳起了心仪已久的芭蕾舞。据说教舞者是上海芭蕾舞学校的退休教师,那四位转、踏步翻身、大踢腿等专业动作一看就是专业的。学舞者大都已年过花甲,但一招一式也有模有样。六十岁学芭蕾真难为她们了,一丝不苟的求学精神更是难能可贵。

三五成群的遛狗者牵着狗绳,人手一张五颜六色的广告纸,随时准备清理狗粪。小狗身上穿着花花绿绿的衣服,有的脚上还穿着鞋子,还有的竟扎起了小辫,那模样既可爱又搞笑,令人忍俊不禁。一不留神,两只狗“吵”了起来。遛狗者忙不迭将其分开,对着自家狗说到:“囡囡,不许打,不许叫,听妈妈话。”看来早已将其视作自家孩子了。

小区尽头树木茂密,花团锦簇,曲径通幽。向里张望,则是另一番天地:树杈上挂着一只只鸟笼。遛鸟者悠闲自得,边品茶,边凝听鸟儿悦耳的鸣叫声,三五成群切磋养鸟

经。

我饶有兴致地走近与他们攀谈。遛鸟者如数家珍,娓娓道来。鸟品种各异,饲养主要以食虫类鸟居多,雄性鸟喜欢鸣叫,声音清脆悦耳,鸣声婉转,羽色华丽、姿态优美而受宠,雌性鸟则黯然失色无人问津。鸟食品种繁多,要求很高,由养鸟者按比例自行配置,大致有玉米、谷、鱼粉、肉骨粉、蚕蛹、面包虫、豆粉、鸡蛋、虾等混合而成。听了口若悬河的介绍,增长了不少知识养鸟真是门学问。

一群鸽子忽高忽低地在空中盘旋,时而旁若无人的落到地面,用红褐色的小尖嘴在地上觅食,顷刻间又展翅翱翔消失得无影无踪。不远处传来了萨克斯演奏的乐曲声,抑扬顿挫委婉动听……

小区清晨的林林总总竟是如此丰富多彩、色彩斑斓。人们自得其乐,以各自喜好的方式,尽情品味着人世乐趣,享受着快乐的幸福生活。这不正是上海成千上万个小区清晨的缩影吗?

## 形形色色的灯谜

文 苏才果

正月十五闹元宵。元宵节是我国传统节日,所谓闹元宵,大致是“赏花灯、吃汤圆、猜灯谜”。

猜灯谜活动现在也不是只在元宵节才有。其它一些节日,如国庆、中秋等也常有猜灯谜活动,但数元宵节最热闹,故有“元宵不可无灯谜”之说。

大家常见的灯谜形式,基本上是把谜面写在纸条上,注明猜什么。如今年是己亥年,俗称“猪年”,我们可以用“猪年说猪”(打一字),也可用“养猪入门”(打一字)。其谜底分别是“亥”(言亥)和“闊”(亥到门里了)。

其实,灯谜除了这种常见的形式外,还有许多不常见的形式,这里来介绍几种。

哑谜,顾名思义,这是一种不准说话,只许用动作去破的灯谜。如桌子上放着一只开着盖的箱子,旁边有两个小木人。要求



做一动作,猜两个修辞名词。猜的人只需把两个小木人放到箱子里,并盖上盖子就可以了。谜底是“对偶、双关”(一对木偶,双双关在里面了)。

画谜,谜面是一幅画。如一幅画,画的是一个人在作跨栏赛跑。要求猜一足球术语。其谜底便是“抬脚过高”(“过”字原是形容词,现作动词解)。

实物谜,用某样实物作谜面。比如说桌上有一盆水,水上飘着一朵花。要求猜一夏

令用品。谜底就是“花露水”(花露在水上)。

象棋谜,这是用象棋的布局作谜面。如棋盘上有一局棋,其中“车、马、炮、将、士、象”都走动过了,只有兵(卒)没有走动过,要求猜一个成语。谜底即为“按兵不动”。

印章谜,这是用印章作谜面。如有一枚印章,上面刻了一个“闪”字,要求猜一世界民族。谜底就是“印第安人”,“印”上面是“第”,“门”安上了一个“人”。

无字谜,即谜条上没有写一个字。如一张空白纸条,要求猜成语一句。谜底是“不着一字”。如悬挂两张空白纸条,要求猜唐诗一句,谜底就是“两处茫茫皆不见”。

标牌谜,用任何一种标牌作谜面。如有一则交通标牌:“Z”,谜底就是“前面是急转弯”。“Z”表示前面有弯道。

此外,还有扑克谜、彩色谜、魔术谜、动作谜、钟表谜、几何图形谜等,读者可自行想象一番。

## 纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”



为提高报纸出版质量,本报特开通纠错渠道。如果您在阅读本期《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言,将您发现的差错发给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,也可以直接发送报纸截图)。

如果您纠错正确,就可获得一份由报社特别准备的小礼品。另外,每月纠错最多、正确率最高的“啄木鸟”,还将获得最高200元的额外奖励。纠错时限为正式出版后两周内(以出报日期为准)。

本期致谢名单:施清平、王之春、严继良、杨传彪、张辉、米娜、赵水生、张仰成、张文校、陈欣荣、韦虹生、杨保飞、张德胜、陈金生、Bella(网名)、沈文成

扫描二维码关注  
“上海社区发布”